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Зда роўе ра бот нi ка — 
са мы перс пек тыў ны на пра мак

У Сло нiм скiм ра ё не прай шло вы яз ное па ся джэн не Мiж-
ве да мас на га са ве та пры Са ве це Мi нiст раў па фар мi ра-
ван нi зда ро ва га ла ду жыц ця, кант ро лi за не iн фек цый-
ны мi за хвор ван ня мi, па пя рэ джан нi i пра фi лак ты цы п'ян-
ства, ал ка га лiз му i нар ка ма нii i спа жы ван ня ты ту нё вай 
сы ра вi ны i ты ту нё вых вы ра баў.

Адзiн з пры яры тэт ных на прам каў дзярж пра гра мы «Зда роўе 
на ро да i дэ ма гра фiч ная бяс пе ка» на 2016—2020 га ды — па-
ве лi чэн не пра цяг лас цi жыц ця лю дзей. Зра бiць гэ та мож на, у 
пры ват нас цi, за кошт фар мi ра ван ня ў лю дзей зда ро ва га ла ду 
жыц ця, пра па ган ды ад мо вы ад шкод ных звы чак, па вы шэн ня 
па пу ляр нас цi ак тыў на га ла ду жыц ця i спор ту.

«За ты мi кi раў нi ка мi, якiя ўклад ва юць срод кi ў раз вiц цё 
са цы яль най сфе ры, — бу ду чы ня, — ад зна чы ла на мес нiк 
прэм' ер-мi нiст ра На тал ля КА ЧА НА ВА, якая пры ня ла ўдзел 
у ме ра пры ем стве. — Яны па-са праўд на му кла по цяц ца пра лю-
дзей. Ра бот нiк у пе ра пын ку мо жа на ве даць ме ды цын скi пункт, 
атры маць па слу гi, за якi мi яму не трэ ба ехаць у па лi клi нi ку, ён 
i яго сям'я на бяс плат най асно ве мо гуць зай мац ца спор там у 
ба сей не або трэ на жор най за ле. Ад гэ та га эфек тыў насць пра цы 
толь кi па вы ша ец ца. Ства рэн не та кiх умоў — адзiн са склад нi-
каў пры быт ко вай ра бо ты прад пры ем ства». Па вод ле слоў вi цэ-
прэм' е ра, па доб ныя вы дат кi, на кi ра ва ныя на ства рэн не год ных 
умоў для пра цы i ад па чын ку, аку пяц ца ў бу ду чы нi.

«У гэ тым на прам ку мы па вiн ны пра ца ваць па ста ян на. Пры-
чым не толь кi шля хам пра фi лак ты кi i пра па ган ды, але i на 
за ка на даў чым уз роў нi апе ра тыў на рэ агу ю чы на вы клi кi ча-
су», — ад зна чы ла На тал ля Ка ча на ва. У якас цi пры кла ду яна 
пры вя ла но вы дэ крэт, якi па ўсiх ас пек тах пры раў няе элект-
рон ныя цы га рэ ты, якiя атры ма лi ве лi зар ную па пу ляр насць у 
апош нi час, да звы чай ных ты ту нё вых вы ра баў.

— У та кім ра ё не як Гро-
дзен скі га зе та не па він на быць 
дрэн най, — лі чыць га лоў ны 
рэ дак тар га зе ты «Перспек-
тива» Та ма ра РУ ДАК.

— Гро дзен скі ра ён вя до-
мы ў кра і не, ды і за яе ме-
жа мі, як адзін з пе ра да вых 
у аграр най вы твор час ці. І, 
як ві даць, ні вод ны ну мар 
га зе ты не абы хо дзіц ца без 
ма тэ ры я лаў па гэ тай тэ ма-
ты цы. А якія пры яры тэ ты 
ба чы це для ся бе ў са цы яль-
най сфе ры?

— Тыя, якія бу дуць ад па-
вя даць ін та рэ сам лю дзей. У 
на шым вы пад ку — жы ха рам 
Гро дзен ска га ра ё на. Пры 
гэ тым мы на да ём вя ліз ную 
ўва гу да сяг нен ням, але ад-

на ча со ва ўзні ма ем і іс ну ю чыя 
праб ле мы. Пі шам, што ро біц-
ца для лю дзей, якія ад кры-
ва юц ца аб' ек ты, бу ду юц ца 
да ро гі ...

Ня даў на, на прык лад, у аг-
ра га рад ку Пут рыш кі вель мі 
важ най па дзе яй ад зна чы лі 
Год куль ту ры. Ад рэ стаў ра ва-
ны (за тра ча на 20 міль яр даў 
не дэ на мі на ва ных руб лёў) 
і ця пер быц цам пе ра жы вае 
дру гую ма ла досць бу ды нак 
Цэнт ра куль ту ры, яко му ўжо 
58 га доў. А па коль кі гэ та 
вель мі важ на для мяс цо вых 
жы ха роў, то важ на і для рэ гі-
я наль най га зе ты. Мы па еха-
лі ў Пут рыш кі, па гу та ры лі з 
людзь мі і пад рых та ва лі фо-
та рэ пар таж. Та кім чы нам ста-

ра ем ся ад люст ра ваць кож-
ную знач ную па дзею, кож ны 
ню анс у жыц ці ра ё на. Па се-
ра дах дзве па ла сы га зет на га 
ну ма ра ад во дзім пад руб ры ку 
«Па дзеі. Фак ты», дзе па да ём 
на ві ны са май роз най тэ ма ты-
кі — і ста ноў чыя, і праб лем-
ныя.

— Якія праб ле мы ўзні-
ма е це?

— Лі та раль на ў апош нім 
ну ма ры мы на дру ка ва лі ар-
ты кул «Школь ны шо пінг». Па-
бы ва лі ў ад ным з аг ра га рад-
коў і па ці ка ві лі ся, што сён ня 
ган даль пра па нуе сель скім 
дзет кам. Уба чы лі, што з кан-
цы ляр скі мі та ва ра мі асаб лі-
вых праб лем ня ма, ча го не 
ска жаш пра кас цю мы і ін шае 
адзен не — тро хі за ста ло ся з 
мі ну ла га го да. Спар тыў на га 
абут ку ўво гу ле не ака за ла ся. 
Гэ тая пуб лі ка цыя ста ла пад-
ста вай для аб мер ка ван ня на 
пла нёр цы ў стар шы ні рай вы-
кан ка ма.

Да го на ру кі раў ніц тва рай-
вы кан ка ма і, пэў на, на ша га 

вы дан ня, прак тыч на ні вод ны 
га зет ны ну мар не вы хо дзіць 
без ней кіх кры тыч ных пуб лі ка-
цый. Зра зу ме ла, усё па він на 
быць ар гу мен та ва на. Як пра-
ві ла, па той ці ін шай тэ ме мы 
бя ром ка мен та рый у не каль-
кіх спе цы я ліс таў. І ка лі фак ты 
дак лад ныя, то рэ ак цыя ўла ды 
на ар ты кул не пры му шае ся бе 
ча каць.

Па сут нас ці, ула да і га зе-
та ў вы ра шэн ні мно гіх са цы-
яль ных пы тан няў пра цу юць 
у ад ным кі рун ку. На прык лад, 
доў гі час бы ла праб ле ма з 
доб ра ўпа рад ка ван нем ву-
лі цы Школь най у Ад эль ску. 
Мяс цо выя жы ха ры па скар дзі-
лі ся стар шы ні рай вы кан ка ма, 
умя ша ла ся і га зе та. І па ча лі 
на во дзіць па ра дак. За раз ужо 
са ста ноў чай па зі цыі мы рас-
ка жам, што зроб ле на.

— Адзін з апош ніх пра-
ек таў га зе ты — укла дыш 
«Вя чэр ні Скі дзель». Гэ та 
звя за на з яго но вым ста ту-
сам як го ра да-спа да рож ні ка 
аб лас но га цэнт ра?

— У Гро дзен скім ра ё не 
афі цый на ня ма рай цэнт ра і 
фак тыч на ім з'яў ля ец ца го-
рад Скі дзель — са мы вя лі кі 
на се ле ны пункт, дзе пра жы-
вае 10,5 ты ся чы жы ха роў. За 
апош нія га ды ра ён най ула дай 
шмат зроб ле на, каб на даць 
яму пры стой ны вы гляд. А мы, 
са свай го бо ку, вы ра шы лі вяр-
нуць го ра ду га зе ту, якая ў яго, 
да рэ чы, ка лісь ці бы ла. Так і 
з'я ві ла ся ідэя «Вя чэр ня га Скі-
дзе ля», дзе пі шам аб го ра дзе 
і яго жы ха рах, перс пек ты вах 
раз віц ця як спа да рож ні ка аб-
лас но га цэнт ра. На ват раз-
мяс ці лі там свой кар пункт, 
ку ды лю дзі мо гуць пры нес ці 
аб' явы, він ша ван ні, па ве да-
міць ней кую ін фар ма цыю, 
якая мо жа стаць пад ста вай 
для га зет най пуб лі ка цыі.

— Як га зе та па зі цы я нуе 
ся бе ў ін тэр нэ це?

— На шы спе цы я ліс ты ства-
ры лі, мяр кую, ня кеп скі сайт са 
мно гі мі руб ры ка мі, які ў су ткі 
пра гля дае ка ля 1 ты ся чы ча-
ла век. Пры гэ тым ма тэ ры я-
лы, якія там зме шча ны, час та 
слу жаць пад ста вай для цы та-
ван ня ін шы мі СМІ. Да та го ж 
га зе та прад стаў ле на ў шэ ра гу 
са цы яль ных се так — там мы 
ма ем сва іх чы та чоў. Вы дат на, 
што ёсць та кія пля цоў кі для 
па ле мі кі, вод гу каў на пуб лі ка-
цыі. Ха чу толь кі па жа даць, каб 
ка мен та рыі бы лі ка рэкт ны мі, 
а іх аў та ры не апус ка лі ся, як 
бы вае, да хам ства.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. 
prakopchіk@zvіazda.by
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ШЛЯХ, АКРЭС ЛЕ НЫ ЖЫЦ ЦЁМ
«Перспектива» на хва лі ча су

У твор чай «скар бон цы» Гро дзен скай рэ гі я наль най 
га зе ты «Перспектива» ўжо тры «За ла тыя Лі та ры» 
На цы я наль на га кон кур су дру ка ва ных срод каў 
ма са вай ін фар ма цыі. Пер шай бы лі ад зна ча ны 
пуб лі ка цыі на гіс та рыч ныя тэ мы, дру гой — ілюст ра цыі 
і фа та гра фіі, а сё ле та — ма тэ ры я лы са цы яль най 
тэ ма ты кі. Акра мя та го, га зе та ста ла лаў рэ а там у 
на мі на цыі «Леп шы ін тэр нэт-пра ект».

Рэ дак цый ны ка лек тыў га зе ты «Перспектива». Рэ дак цый ны ка лек тыў га зе ты «Перспектива». 

Ві цэ-мар шал сей ма Рэс пуб лі кі Поль шча Ры шард 
ЦЯР ЛЕЦ КІ на ве даў на шу кра і ну. За апош нія га ды гэ та 
пер шы ві зіт на та кім вы со кім уз роў ні. 

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ на 
су стрэ чы з поль скім па лі ты кам ад зна чыў, што гэ ты ві зіт ад кры-
вае но вую ста рон ку ў двух ба ко вым су пра цоў ніц тве.

Ад ным з «флаг ма наў» бе ла рус ка-поль скіх ад но сін з'яў ля ец-
ца на ву ко ва-тэх ніч нае су пра цоў ніц тва. Ця пер су мес на рэа лі зу-
юц ца 103 пра ек ты. З іх 22 — у га лі не аграр най на ву кі, а 17 — 
гу ма ні тар ныя. Асаб лі ва спі кер верх няй па ла ты беларускага 
пар ла мен та ад зна чыў пра цу фі зі каў і ма тэ ма ты каў. Ін шым 
перс пек тыў ным кі рун кам з'яў ля ец ца па шы рэн не эка на міч-
ных ад но сін.

— Ле тась ад быў ся пэў ны спад у эка на міч ным су пра цоў ніц-
тве — заўважыў Міхаіл Мясніковіч. — Для гэ та га ёсць і аб' ек-
тыў ныя пры чы ны. Але мы за ці каў ле ныя ў тым, каб поль ска-бе-

ла рус кіх пра ек таў бы ло больш. З улі кам та го, што мы зай ма ем 
да стат ко ва ак тыў ную па зі цыю ў Еў ра зій скім эка на міч ным са ю зе, 
ду маю, поль ска му біз не су су мес ныя пра ек ты бу дуць вель мі вы-
гад ныя. Су пра цоў ні ча ю чы з Бе ла рус сю, мож на пра ца ваць з усі мі 
160 міль ё на мі спа жыў цоў Адзі най эка на міч най пра сто ры.

Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо-
ду Ула дзі мір АНД РЭЙ ЧАН КА пад час раз мо вы з Ры шар дам 
Цярлецкім вы ка заў мер ка ван не, што па доб ныя су стрэ чы да-
зва ля юць зблі зіць па зі цыі дзвюх кра ін па асоб ных пы тан нях і 
вы пра ца ваць шля хі раз віц ця ад но сін — у тым лі ку між пар ла-
менц кіх — на блі жэй шую перс пек ты ву.

— Бе ла русь і Поль шча — су се дзі, і мы бліз кія не толь кі ў 
геа гра фіч ным пла не, — за явіў Ула дзі мір Анд рэй чан ка. — Бе ла-
рус кія пар ла мен та рыі га то вы да дыя ло гу, да кан струк тыў на га 
ўза е ма вы гад на га су пра цоў ніц тва.

На дзея АНІ СО ВІЧ, На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

Кур' ёз 
у акру го вай ка мі сіі

— Ка лі мер ка ваць па тых 
пы тан нях, з які мі да нас звяр-
та юц ца акру го выя ка мі сіі з 
мэ тай кан суль та цыі, то, без-
умоў на, мы ра зу ме ем, што 
за рэ гіст ру юць не ўсіх, — ска-
за ла ў раз мо ве з жур на ліс та-
мі Лі дзія ЯР МО ШЫ НА, стар-
шы ня Цэнт раль най ка мі сіі 
па вы ба рах і пра вя дзен ні 
рэс пуб лі кан скіх рэ фе рэн-
ду маў. — Гэ та свед чыць пра 
тое, што ёсць брак і ў збо ры 
под пі саў... Да рэ чы, рас ка-
за лі ад ну вель мі кур' ёз ную 
гіс то рыю. Адзін па тэн цый ны 
кан ды дат так «чыс ціў» свае 
пад піс ныя ліс ты, вы клю ча ю-
чы, на яго дум ку, дэ фект ныя 
под пі сы, што пас ля ў пе ра лі ку 
іх ака за ла ся не ты ся ча, а 999. 
Ця пер не ха пае ад на го под-
пі су. Мы ска за лі ка мі сіі, каб 

там вель мі ўваж лі ва пе ра лі-
чы лі гэ тыя под пі сы — рап там, 
са праў ды, адзін гэ ты под піс 
дзе-не будзь зной дзец ца.

Ад каз ва ю чы на пы тан не 
жур на ліс та, якой па він на быць 
ідэа льная агі та цыя, Лі дзія Яр-
мо шы на вы ка за ла мер ка ван-
не, што агі та цыя мо жа быць 
лю бой, га лоў нае, каб яна не 
пе ра шка джа ла ін шым кан ды-
да там і не аб ра жа ла іх.

Но вы член 
На зі раль на га 
са ве та пры ЦВК

Яшчэ ад но пы тан не, якое 
аб мяр коў ва ла ся на па ся джэн-
ні Цэнт раль най ка мі сіі, ты чы ла-
ся змя нен ня скла ду ство ра на га 
пры ЦВК На зі раль на га са ве та 
па кант ро лі за за ха ван нем па-
рад ку і пра ві лаў пра вя дзен ня 
пе рад вы бар най агі та цыі ў СМІ. 
Стар шы ня Цэнт раль най ка мі сіі 

Лі дзія Яр мо шы на па ве да мі ла, 
што ў ЦВК па сту піў зва рот ад 
стар шы ні Бе ла рус кай аса-
цы я цыі жур на ліс таў Анд рэя 
БАС ТУН ЦА з прось бай уклю-
чыць яго са мо га і яго на мес ні ка 
ў склад на зі раль на га са ве та. 
Стар шы ня Цэнт раль най ка мі-
сіі звяр ну ла ўва гу на тое, што 
ў склад на зі раль на га са ве та 
ўклю ча ец ца не больш за ад на-
го ча ла ве ка ад ад ной ар га ні за-
цыі, і пра па на ва ла за да во ліць 
прось бу БАЖ част ко ва. Чле ны 
Цэнт рвы бар ка ма пад тры ма лі 
яе пра па но ву, і стар шы ня БАЖ 
увай шоў у склад на зі раль на га 
са ве та.

Бяс плат ная 
пуб лі ка цыя — 
толь кі ад на

Што да па рад ку вы ка ры-
стан ня кан ды да та мі ў дэ пу та ты 
Па ла ты прад стаў ні коў дру ка-
ва ных срод каў ма са вай ін фар-
ма цыі, то, як пад крэс лі ла член 
Цэнт раль най ка мі сіі Але на 
ДМУ ХАЙ ЛА, кож ны кан ды-
дат мае пра ва толь кі адзін раз 
бяс плат на раз мяс ціць сваё 
вы ступ лен не ў га зе це. Як за ў-
ва жы ла Але на Дму хай ла, для 

та го, каб не ўзнік ла на кла дак, 
рэ дак цыя кож на га СМІ, ку ды 
па сту пі ла пра гра ма кан ды да-
та, па він на ад ра зу ж па ве да-
міць пра гэ та ў Цэнт раль ную 
ка мі сію. Яе су пра цоў ні кі раз-
мес цяць ад па вед ную ін фар ма-
цыю на сай це.

— Гэ та ро біц ца для та го, 
каб кож ная рэ дак цыя, ка лі 
атрым лі вае пра гра му кан-
ды да та, маг ла зай сці на сайт 
ЦВК і па гля дзець, ці не па сту-
па ла гэ та пра гра ма ра ней у 
ней кія ін шыя га зе ты, — па тлу-
ма чы ла Але на Дму хай ла. — 
Ад па вед на, ка лі ра ней кан-
ды дат ужо вы ка рыс таў сваё 
пра ва на бяс плат нае апуб лі-
ка ван не, яму бу дзе ад моў ле-
на ў паў тор най пуб лі ка цыі.

На яе дум ку, раз дзел з 
апуб лі ка ван нем пе рад вы бар-
ных пра грам так са ма бу дзе 
ці ка вы на зі раль ні кам і вы бар-
шчы кам.

Вы ступ лен ні па тэ ле ба-
чан ні і ра дыё пач нуц ца з 15 
жніў ня і пра цяг нуц ца да 2 ве-
рас ня. Вы ступ лен ні па тэ ле ба-
чан ні бу дуць транс лі ра вац ца 
з 19 да 20 га дзін, па ра дыё — 
з 7 да 8 га дзін.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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ВЯ ЛI КАЯ РАЗ МО ВА 
АБ ЖНI ВЕ

Ход убо рач най кам па нii — у цэнт ры ўва гi ра бо чай па-
езд кi Прэ зi дэн та Бе ла ру сi Аляк санд ра Лу ка шэн кi. Пра 
гэ та ка рэс пан дэн ту БЕЛ ТА па ве да мi ла прэс-сак ра тар 
кi раў нi ка дзяр жа вы На тал ля Эй смант.

За пра цай аг ра ры яў у па лях учо ра Аляк сандр Лу ка шэн ка 
на зi раў з вер та лё та. У марш ру це Прэ зi дэн та зна чы ла ся Мiн-
ская воб ласць, якая, да рэ чы, ме на вi та 3 жнiў ня пе ра адо ле ла 
мiль ён ную мя жу ў на ма ло це збож жа но ва га ўра джаю — тут 
убра на ка ля 55% пло шчаў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка, у пры ват нас цi, агле дзеў паў ноч на-
за ход нiя ра ё ны воб лас цi — Мя дзель скi, Вi лей скi, част ко ва Ма-
ла дзе чан скi i Ла гой скi. Ме на вi та гэ тыя ра ё ны ў цэнт раль ным 
рэ гi ё не кра i ны ў сель ска гас па дар чым пла не заў сё ды зна чы лi ся 
ў лi ку скла да ных, але ў апош нi час па каз ва юць ня дрэн ную 
ды на мi ку — увод зяц ца ў аба рот землі, якія ра ней не вы ка рыс-
тоў валіся, вя дуц ца ме лi я ра цый ныя ра бо ты. Агле дзеў з па вет ра 
Прэ зi дэнт так са ма па лi ў за ход няй част цы Вi цеб скай воб лас цi: 
на сён ня ў паў ноч ным рэ гi ё не ўбра на пя тая част ка пло шчаў.

Вя лi кая раз мо ва аб тэм пах i якас цi па ля вых ра бот у гра фi ку 
кi раў нi ка дзяр жа вы за пла на ва на i на сён ня. Пер шай тэ май ра-
бо чай па езд кi Аляк санд ра Лу ка шэн кi ў Вi цеб скую воб ласць ста-
не ўбор ка збож жа вых i на рых тоў ка кар моў — у кра i не ў цэ лым 
i паў ноч ным рэ гi ё не ў пры ват нас цi. Акра мя та го, як пла ну ец ца, 
Прэ зi дэнт на ве дае Брас лаў скi фi лi ял Глы боц ка га ма лоч на-кан-
сер ва ва га кам бi на та, а так са ма адзiн з ту рыс тыч ных аб' ек таў 
воб лас цi, дзе га вор ка пой дзе пра раз вiц цё аг ра эка ту рыз му, 
пры цяг нен не iн вес ты цый i экс парт ту рыс тыч ных па слуг.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  ��

Но вая ста рон ка ў су пра цоў ніц тве

Вы ба ры-2016Вы ба ры-2016  ��

КАМ ПА НІЯ СТА НО ВІЦ ЦА ЎСЁ БОЛЬШ ГА РА ЧАЙ
Кон курс у Па ла ту прад стаў ні коў — амаль 6 ча ла век на мес ца

З'я ві ла ся дак лад ная ліч ба, коль кі ж вы лу чы ла ся кан-
ды да таў у дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў — на 110 
дэ пу тац кіх ман да таў прэ тэн дуюць 630 ча ла век. Ад па-
вед ная ін фар ма цыя раз ме шча на на сай це Цэнт раль най 
ка мі сіі па вы ба рах і пра вя дзен ні рэс пуб лі кан скіх рэ фе-
рэн ду маў. Хут чэй за ўсё, не кож ны ў вы ні ку бу дзе за-
рэ гіст ра ва ны, тым не менш кон курс у вы шэй шы ор ган 
за ка на даў чай ула ды ма лень кім не на за веш.


